
ÔN HSG TOÁN 6

DẠNG 1: TÍNH GIÁ TRỊ

I. KIẾN THỨC CƠ BẢN

. Tính chất của phép cộng các số

. Các công thức về lũy thừa

. Kiến thức về giá trị tuyệt đối

. Thứ tự thực hiện phép tính

II. BÀI TẬP 
Chú ý: Qua mỗi phần giáo viên chốt kiến thức, phát triển bài toán, HS đề xuất bài toán.
 Thực hiện các phép tính ( tính nhanh nếu có thể)
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23) Không quy đồng hãy tính hợp lý các tổng sau: 
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DẠNG 2: DÃY SỐ VIẾT THEO QUY LUẬT

Bài toán 1 : Tính các tổng sau 

A = 1 + 2 + 22 + 23 + 24 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 + 210
B = 1 + 3 + 32 + 33 + 34 + ... + 3100
Giải :

 2A = 2 + 22 + 23 + ... + 210 + 211 . Khi đó : 2A – A = 211 – 1 

3B = 3 + 32 + 33 + ... + 3100 + 3101. Khi đó : 3B – B = 2B = 3101 – 1 .

 Vậy B = [image: image51.png]3101




  Ta nghĩ tới bài toán tổng quát là  :

 Tính tổng  S = 1 + a + a2 + a3 + ... + an , a ∈ Z+ , a > 1 và   n ∈ Z+
Nhân 2 vế của S với a ta có  aS = a + a2 + a3 + a4 + ... + an + an+1 . Rồi trừ cho S ta được :

aS – S = ( a – 1)S = an+1 – 1 . Vậy :  1 + a + a2 + a3 + ... + an  = [image: image53.png]a1




  .

Từ đó ta có công thức :   an+1 – 1 = ( a – 1)( 1 + a + a2 + a3 + ... + an) .

Bài tập áp dụng : Tính các tổng sau:
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c)  Chứng minh rằng :  1414 – 1 chia hết cho 3

d)  Chứng minh rằng :   20092009 – 1 chia hết cho 2008

Bài toán 2 : Tính các tổng sau 

A = 1 + 32 + 34 + 36 + 38 + ... + 3100              B  = 7 + 73 + 75 + 77 + 79 + ... + 799
Giải :

1) A = 1 + 32 + 34 + 36 + 38 + ... + 3100 . Vấn đề đặt ra là nhân hai vế của A với số nào để khi trừ cho A thì một loạt các lũy thừa bị triệt tiêu ?.Ta thấy các số mũ liền nhau cách nhau 2 đơn vị nên ta nhân hai vế với 32 , rồi trừ cho A ta được :

     32A =  32 + 34 + 36 + 38 + ... + 3100 + 3102 

  A = 1 + 32 + 34 + 36 + 38 + ... + 3100
   

32A – A = 3102 – 1 .  Hay  A( 32 – 1) = 3102 – 1 . Vậy  A = ( 3102 – 1): 8

Từ kết quả này suy ra 3102 chia hết cho 8

  2 ) Tương tự như trên ta nhân hai vế của B với 72 rồi trừ cho B , ta được :

72B = 73 + 75 + 77 + 79 + ... + 799 + 7101
 B  = 7 + 73 + 75 + 77 + 79 + ... + 799

   72B – B = 7101 – 7 , hay B( 72 – 1) = 7101 – 7 . Vậy  B = ( 7101 – 7) : 48

Tương tự như trên ta cũng suy ra  7101 – 7 chia hết cho 48 ; 7100- 1 chia hết cho 48

Bài tập áp dụng : Tính các tổng sau : 


A = 2 + 23 + 25 + 27 + 29 + ... + 22009

B = 1 + 22 + 24 + 26 + 28 + 210  + ... + 2200

C = 5 + 53 + 55 + 57 + 59 + ... + 5101 


D = 13 + 133 + 135 + 137 + 139 + ... + 1399 

Tổng quát : Tính *
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Bài tập khác :  Chứng minh rằng :

a. A =  2 + 22 + 23 + 24 + …+ 260 chia hết cho 21 và 15

b. B  =  1 + 3 + 32 + 33 + 34+ … + 311 chia hết cho 52

c. C  =  5 + 52 + 53 + 54 + …+ 512  chia hết cho 30 và 31

Bài toán 3 : Tính tổng  A = 1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + 5.6 + 6.7 + 7.8 + 8.9 + 9.10 

Lời giải 1 :
Nhận xét : Khoảng cách giữa 2 thừa số trong mỗi số hạng là 1. Nhân 2 vế của A với 3 lần khoảng cách này ta được :

3A = 3.(1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + 5.6 + 6.7 + 7.8 + 8.9 + 9.10)

    = 1.2.(3 - 0) + 2.3.(4 - 1) + 3.4.(5 - 2) + 4.5.(6 - 3) + 5.6.(7 - 4) + 6.7.(8 - 5) + 7.8.(9 - 6) + 8.9.(10 - 7) + 9.10.(11 - 8)  = 1.2.3 - 1.2.3 + 2.3.4 - 2.3.4 + 3.4.5 - … + 8.9.10 - 8.9.10  + 9.10.11    = 9.10.11 = 990. 

A = 990/3 = 330 

Ta chỳ ý tới  đáp số  990 = 9.10.11, trong đó 9.10 là số hạng cuối cùng của A và 11 là số tự nhiên kề sau của 10, tạo thành tích ba số tự nhiên liên tiếp. Ta có kết quả tổng quát sau : 

  A = 1.2 + 2.3 +  … + (n - 1).n = (n - 1).n.(n + 1)/3 

Lời giải khác :

Lời giải 2 :
3.A = 3.(1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + 5.6 + 6.7 + 7.8 + 8.9 + 9.10) 

= 3.(0.1 + 1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + 5.6 + 6.7 + 7.8 + 8.9 + 9.10) 

= [1.(0 + 2) + 3.(2 + 4) + 5.(4 + 6) + 7.(6 + 8) + 9.(8 + 10)].3

 = 3.(1.1.2 + 3.3.2 + 5.5.2 + 7.7.2 +9.9.2) = (12 + 32 + 52 + 72 + 92).2.3 

= (12 + 32 + 52 + 72 + 92).6 = 990 = 9.10.11

Ta chưa biết cách tính tổng bỡnh phương các số lẻ liên tiếp bắt đầu từ 1, nhưng liên hệ với lời giải 1, ta có : 

(12 + 32 + 52 + 72 + 92).6 = 9.10.11, hay 

(12 + 32 + 52 + 72 + 92) = 9.10.11/6 

Ta  có kết quả tổng quát : 

P = 12 + 32 + 52 + 72 + … + (2n + 1)2 = (2n + 1)(2n + 2)(2n + 3)/6 

Bài tập vận dụng : Tính các tổng sau : 

1. P = 12 + 32 + 52 + 72 + ... + 992   

2. Q = 112 + 132 + 152 + … + 20092. 

3. M = 1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + .... + 99.100

Bài toán 3 : Cho A = 1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + 5.6 + 6.7 + 7.8 + 8.9 + 9.10 

                             C = A + 10.11. Tính giá trị của C. 

Giải :

  Theo cách tính A của bài toán 2, ta được kết quả là : C = 10.11.12/3 

       Theo cách giải 2 của bài toán 2, ta lại có : 

C = 1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + 5.6 + 6.7 + 7.8 + 8.9 + 9.10 + 10.11 

    = (1.2 + 2.3) + (3.4 + 4.5) + (5.6 + 6.7) + (7.8 + 8.9) + (9.10 + 10.11) 

    = 2( 1 + 3) + 4( 3 + 5) + 6( 5 + 7) + 8 ( 7 + 9) + 10( 9 + 11)

    = 2.4 + 4.8 + 6.12 + 8.16 + 10.20 = 2.2.2 + 2.4.4 + 2.6.6 + 2.8.8 + 2.10.10 

    = 2.22 + 2.42 + 2.62 + 2.82 + 2.102 = 2.( 22 + 42 + 62 + 82 + 102)

Vậy C = 2.(22 + 42 + 62 + 82 + 102) = 10.11.12/3 .Từ đó ta có :


22 + 42 + 62 + 82 + 102 = 10.11.12/6

Ta lại có kết quả tổng quát là :

22 + 42 + 62 + …+ (2n)2 = 2n.(2n + 1).(2n + 2)/6 

Bài tập áp dụng : 
1. Tính tổng : 202 + 222 + … + 482 + 502. 

2. Cho n thuộc N*. Tính tổng : n2 + (n + 2)2 + (n + 4)2 + … + (n + 100)2. 

Hướng dẫn giải : Xét hai trường hợp n chẵn và n lẻ .Bài toán có một kết quả duy nhất, không phụ thuộc vào tính chẵn lẻ của n. 

3.Tính tổng   A = 1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + …+ 999.1000

Bài toán 4 : Chứng minh rằng : 

12 + 22 + 32 + … + n2 = n.(n + 1)(2n + 1)/6 

Lời giải 1 :
Xét trường hợp n chẵn : 

12 + 22 + 32 + … + n2 = (12 + 32 + 52+ … + (n – 1)2) + (22 + 42 + 62 + … + n2)

= [(n – 1).n.(n + 1) + n.(n + 1).(n + 2)]/6 

= n.(n + 1).(n -1 + n + 2)/6 = n.(n + 1).(2n + 1)/6 

Tương tự với trường hợp n lẻ, ta có 

12 + 22 + 32 + ... + n2 = (12 + 32 + 52 +… + n 2) + (22 + 42 + 62 + … + (n – 1)2)

=  n(n + 1)(n + 2)/6 + (n – 1)n(n + 1)/6

= n(n + 1)(n + 2 + n – 1)/6  = n(n + 1)( 2n + 1) /6  ( đpcm)

Lời giải 2 :

S = 1² + 2² + 3² + 4² +…+  n²

S = 1.1 + 2.2 + 3.3 +4.4 + … + n.n  = 1.(2-1) + 2(3-1) + 3(4-1) + 4(5-1) + …n[(n+1)-1] 

   = 1.2 – 1+ 2.3 – 2 + 3.4 – 3 + 4.5 – 4 +…+ n(n + 1 ) – n  

   =  1.2 + 2.3 + 3.4 + 4.5 + …+ n( n + 1 ) – ( 1 + 2 + 3 +4 + … + n )

=   [image: image60.png]n(n+1)(n+2)
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  - [image: image62.png]n(n+1)




  = n( n + 1 ).[image: image64.png]


 ) = n( n + 1)[image: image66.png]2n+4-3



 

Vậy  S = [image: image68.png]n(n+1)(2n+1)
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Vậy ta có công thức tính tổng của dãy số chính phương bắt đầu từ 1 là :  
 
12 + 22 + 32 + … + n2 = n.(n + 1)(2n + 1)/6 

Bài tập áp dụng : Tính giá trị của các biểu thức sau:


N  = 1 + 22 + 32 + 42 + 52 + …+ 992

A = 1 + 4 + 9 + 16 + 25 + 36 + ... + 10000 

B = - 12 + 22 – 32 + 42 - … - 192 + 202. 

Gợi ý:
Tách B = (22 + 42 + … + 202) – (12 + 32 + …+ 192) ; tính tổng các số trong mỗi ngoặc đơn rồi tỡm kết quả của bài toán. 

Bài toán 5 . Tính : A = 1.3  +  3.5  +  5.7  + … +  97.99

Giải

Nhận xét : Khoảng cách giữa hai thừa số trong mỗi số hạng là 2 , nhân hai vế của A với 3 lần khoảng cách này ta được :

6A = 1.3.6  +  3.5.6  +  5.7.6  +  … +  97.99.6

     = 1.3.(5  +  1)  +  3.5.(7 - 1)  +  5.7(9 - 3)  + … +  97.99(101-  95)

   = 1.3.5  +  1.3  +  3.5.7  -  1.3.5  +  5.7.9  -  3.5.7  + …  +  97.99.101  -  95.97.99      = 1.3.5  +  3  +  3.5.7  -  1.3.5  +  5.7.9  -  3.5.7  + … +  97.99.101  -  95.97.99      

6A = 3  +  97.99.101


[image: image69.wmf]197.33.101
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 Trong bài toán 2 ta nhân A với 3. Trong bài toán 5 ta nhân A với 6 Ta có thể nhận thấy để làm xuất hiện các hạng tử đối nhau ta nhân A với 3 lần khoảng cách k giữa 2 thừa số trong mỗi hạng tử.

Bài toán 6 : Tính A = 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + 4.5.6 + 5.6.7 + 6.7.8 + 7.8.9 + 8.9.10. 

Lời giải :

Trở lại bài toán 2. mỗi hạng tử của tổng A có hai thừa số thỡ ta nhõn A với 3 lần khoảng cách giữa hai thừa số đó. Học tập cách đó , trong bài này ta nhân hai vế của A với 4 lần khoảng cách đó vỡ ở đây mỗi hạng tử có 3 thừa số .Ta giải được bài toán như sau : 

A = 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + 4.5.6 + 5.6.7 + 6.7.8 + 7.8.9 + 8.9.10

4A = (1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + 4.5.6 + 5.6.7 + 6.7.8 + 7.8.9 + 8.9.10).4

4A = [1.2.3.(4 – 0) + 2.3.4.(5 – 1) + … + 8.9.10.(11 – 7)] 

4A = (1.2.3.4 – 1.2.3.4 + 2.3.4.5 – 2.3.4.5 + … + 7.8.9.10 – 7.8.9.10 + 8.9.10.11) 4A = 8.9.10.11 = 1980.   Từ đó ta có kết quả tổng quát 

A = 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + … + (n – 1).n.(n + 1).= (n -1).n.(n + 1)(n + 2)/4 
Bài tập áp dụng : Tính các tổng sau :
A = 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + ...+  99.100.101

Bài toán 7 : Tính : A = 1.3.5  +  3.5.7  + … +  5.7.9  + … +  95.97.99

Giải :

8A = 1.3.5.8  +  3.5.7.8  +  5.7.9.8  + … +  95.97.99.8

= 1.3.5(7 + 1)  +  3.5.7(9 - 1)  +  5.7.9(11 - 3)  + … +  95.97.99(101 - 93)

 = 1.3.5.7 + 15  +  3.5.7.9  -  1.3.5.7  +  5.7.9.11 -  3.5.7.9  + …  +  95.97.99.101 - 93.95.97.99 = 15 + 95.97.99.101             
[image: image70.wmf]1595.97.99.101
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Trong bài 6 ta nhân A với 4 (bốn lần khoảng cách). Trong bài 7 ta nhân A với 8 (bốn lần khoảng cách) vì mỗi hạng tử của A cũng có 3 thừa số. 

Bài toán 8 :   Tính     A = 1.2  +  3.4  +  5.6  + … +  99.100

Giải
A = 2  +  ( 2+ 1).4  +  ( 4 +  1)6  + … +  (98  + 1).100

    = 2  +  2.4 + 4  +  4.6 + 6 + … +  98.100  +  100

    = (2.4 +  4.6 + … +  98.100 )  +  (2  +  4  +  6  +  8  + … +  100)

    = 98.100.102 : 6 + 102.50:2    = 166600 + 2550     = 169150

 Cách khác :A = 1.(3  -  1)  +  3(5  -  1)  +  5(7  -  1)  + … +  99(101  -  1)

    = 1.3  -  1  +  3.5  -  3  +  5.7  -  5  + … +  99.101  -  99

    = (1.3  +  3.5  +  5.7  + … +  99.101)  -  (1  +  3  +  5  +  7  + … +  99)

    =  171650 – 2500     = 169150

Trong bài toán này  ta không nhân A với một số mà tách ngay một thừa số trong mỗi số hạng làm xuất hiện các dãy số mà ta đã biết cách tính hoặc dễ dàng tính được. 

Bài tập áp dụng

1. Tính   A = 1.2.3  + 3.4.5  + 5.6.7 + … +  99.99.100

Giải :

  A = 1.3.( 5 – 3) + 3.5.( 7 – 3) + 5.7.( 9 - 3) + … + 99.101.( 103 – 3)

   = ( 1.3.5 + 3.5.7 + 5.7.9  + … +  99.101.103 )  – ( 1.3.3 + 3.5.3 + … + 99.101.3 )

   = ( 15 + 99.101.103.105): 8 – 3( 1.3 + 3.5 + 5.7 +… + 99.101) 

   = 13517400 – 3.171650    =  13002450

2. Tính  A = 1.22 + 2.32 + 3.42 + … + 99.1002  

Giải :

A = 1.2.(3 - 1) + 2.3(4 - 1) + 3.4(5 - 1) + … + 99.100.(101 - 1)

    = 1.2.3 - 1.2 + 2.3.4 - 2.3 + 3.4.5 - 3.4 + … + 99.100.101 - 99.100

    = (1.2.3 + 2.3.4 + … + 99.100.101) - (1.2 + 2.3 + 3.4 + … + 99.100)

    = 25497450 – 333300    = 25164150

Bài tập áp dụng :   Tính 
 A = 12 + 42 + 72 + …. +1002.          B = 1.32  +  3.52  +  5.72  + … +  97.992.

  C = 1.99 + 2.98 + 3.97 + … + 49.51+ 50.50        D = 1.3 + 5.7 + 9.11 + … +  97.101    

   E =  1.3.5 – 3.5.7 + 5.7.9 – 7.9.11 + … - 97.99.101

        F = 1.99 + 3.97 + 5.95 + … + 49.51

        G = 1.33 + 3.53 + 5.73 + … + 49.513
    H = 1.992 + 2.982 + 3.972 + … + 49.512
Bài toán 9 :
  Tính tổng  S = 1³ + 2³ + 3³ + 4³ + 5³ +… + n³

Lời giải :

Trước hết ta chứng minh một kêt quả sau đây :   với n là số tự nhiờn thỡ ta cú 

n3 – n = (n – 1)(n + 1) .

 Thật vậy : n3 – n = n( n2 – 1) = n( n2 – n + n – 1) = 

n((n2 – n) + ( n – 1)( = n(n(n – 1) + ( n – 1)( = (n – 1)n( n + 1) đpcm

Áp dụng kết quả trên để tính S

Ta có   S = 1³ + 2³ + 3³ + 4³ + 5³ +… + n³

S = 13 – 1 + 23 – 2 + 33 – 3 + 43 – 4 + 53 – 5 +…+ n3 – n  + ( 1 + 2 + 3 +  …+ n )

S = 0 + 2( 22 – 1 ) + 3( 32 – 1 ) + 4( 42 – 1 ) + …+ n( n2 – 1 ) + ( 1 + 2 + 3 + 4 + …+ n )

S = 0 + 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + 4.5.6 + …+ (n – 1 )n( n + 1 ) + ( 1 + 2 + 3 + 4 + … + n )

            S = [image: image72.png](n-1)n(n+1)(n+2) + nn+1) _

(n-1)(n+2) 1
1 P + E]

4

nn+1)



 = 

= n( n + 1).[image: image74.png]n’+n—2+2



 = n( n + 1 ).[image: image76.png]n(n+l)  n*(n+1)® [n(n+1)] 2
4 22 | 2





Nhận xét  Vì  [image: image78.png]n(n+1)




 = 1 + 2 + 3 + 4 + … + n , nên ta có kết quả rất quan trọng sau đây : 

1³ + 2³ + 3³ + 4³ + 5³ +… + n³ = ( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + … + n )²
Bài toán 10 :  Tính các tổng sau :

 
a ) A = 9 + 99 + 999 + 9999 + ...+ [image: image80.png]999..9

10 chisd 9





b ) B = 1 + 11 + 111 + 1111 + ... + [image: image82.png]111..1

10 chisé 1





c ) C = 4 + 44 + 444 + 4444 + ... + [image: image84.png]444..4

10 chiF st





Giải :

a) A = 9 + 99 + 999 + 9999 + ...+ [image: image86.png]999..9

10 chisd 9




    =  101 – 1 + 102 – 1 + 103 – 1 + ... + 1010 – 1 = 101 + 102 + 103 + ... + 1010 – 10 

    = ( 101+ 102 + 103+ 104 + ... + 1010 )  – 10 = [image: image88.png]


0 – 10 = [image: image90.png]111..1

9si1



00

b) B = 1 + 11 + 111 + 1111 + ... + [image: image92.png]



        9B = 9.(1 + 11 + 111 + 1111 + ... + [image: image94.png]111..1

10 chisé 1



) = 9 + 99 + 999 + ... + [image: image96.png]999..9

10 chisd 9




        9B = [image: image98.png]111..1

9si1



00 ( Theo kết quả của câu a) 

Vậy  B = [image: image100.png]111..1

9si1



00 / 9

 c)  C = 4 + 44 + 444 + 4444 + ... + [image: image102.png]


 = 4(1 + 11 + 111 + 1111 + ... + [image: image104.png]111..1

10 chisé 1



)

     9C = 9.4.( 1 + 11 + 111 + 1111 + ... + [image: image106.png]111..1

10 chisé 1



) 


= 4.( 9 + 99 + 999 + 9999 + ...+ [image: image108.png]999..9

10 chisd 9



 ) = 4.[image: image110.png]111..1

9si1



00 = [image: image112.png]


00 


Vậy  C = [image: image114.png]


00 / 9

Bài tập áp dụng :

Tính các tổng sau :

A = 2 + 22 + 222 + 2222 + ... + [image: image116.png]



B = 3 + 33 + 333 + 3333 + ... + [image: image118.png]



C = 5 + 55 + 555 + 5555 + ... + [image: image120.png]



Bài toán 1. Tính  A = 1.2  +  2.3  +  3.4  +  …  +  99.100

Để tính A ta biến đổi A để xuất hiện các hạng tử đối nhau. Muốn vậy ta cần tách một thừa số trong mỗi hạng tử thành một hiệu : a = b  -  c

Giải:  3A = 1.2.3  +  2.3.3  +  3.4.3  +  … +  99.100.3

       = 1.2.3  +  2.3.(4  -  1)  +  3.4.(5  -  2)  +  ….  +  99.100. (101  -  98)

       = 1.2.3  +  2.3.4  -  1.2.3  +  3.4.5 - 2.3.4  + … +  99.100.101 -  98.99.100

                 = 99.100.101        
[image: image121.wmf]Þ

 A = 33.100.101 = 333 300

2) Một số dãy số dễ dàng tính được
1  +  2  + 3  +  … +  n

a  +  (a  +  k)  +  (a  +  2k)  +  … +  (a +  nk) k là hằng số

II) Khai thác bài toán 1

Trong bài toán 1 . Các thừa số trong mỗi hạng tử hơn kém nhau 1 hay cách nhau 1 đơn vị. Thay đổi khoảng cách giữa các thừa số trong mỗi hạng tử ta có bài toán 2.

Bài toán 2 . Tính :A = 1.3  +  3.5  +  5.7  + … +  97.99

Giải   6A = 1.3.6  +  3.5.6  +  5.7.6  + … +  97.99.6

= 1.3.(5  +  1)  +  3.5.(7 - 1)  +  5.7(9 - 3)  + … +  97.99(101  -  95)

          = 1.3.5  + 1.3  + 3.5.7  - 1.3.5  +  5.7.9  -  3.5.7  + ..  +  97.99.101  -  95.97.99

           = 1.3.5  +  3  +  3.5.7  -  1.3.5  +  5.7.9  -  3.5.7  + … +  97.99.101  -  95.97.99
          = 3  +  97.99.101   
[image: image122.wmf]Þ

 
[image: image123.wmf]197.33.101

A

2

+

=

    = 161 651

  Trong bài toán 1 ta nhân A với 3 (a = 3) . Trong bài toán 2 ta nhân A với 6 (a  = 6). Ta có thể nhận thấy để làm xuất hiện các hạng tử đối nhau ta nhân A với 3 lần khoảng cách giữa 2 thừa số trong mỗi hạng tử.

3k n(n  +  k) = n(n  +  k)(r  +  2k)  -  (n  -  k) n (n  +  k)

Thay đổi số các thừa số trong tích ta có bài toán 3 

Bài toán 3 :       Tính A = 1.2.3  + 2.3.4  + …. +  98.99.100
Giải :4A = 1.2.3.4  +  2.3.4.4  +  3.4.5.4  + ….+  98.99.100.4

                = 1.2.3.4  +  2.3.4(5  -  1)  +  3.4.5(6  -  2)  + … +  98.99.100(101  -  97)

    = 1.2.3.4  + 2.3.4.5 - 1.2.3.4 + 3.4.5.6 - 2.3.4.5 + ..+ 98.99.100.101 - 97.98.99.100

       = 98.99.100.101   
[image: image124.wmf]Þ

 A = 98.99.25.101       = 24 497 550

Thay đổi khoảng cách giữa các thừa số trong mỗi hạng tử ở bài 3 ta có bài toán:

Bài toán 4 : Tính :   A = 1.3.5  +  3.5.7  + … +  5.7.9  + … +  95.97.99

Giải :          8A = 1.3.5.8  +  3.5.7.8  +  5.7.9.8  + ….+  95.97.99.8

                = 1.3.5(7 + 1)  +  3.5.7(9 - 1)  +  5.7.9(11 - 3)  + …. +  95.97.99(101 - 93)

  = 1.3.5.7 + 15 + 3.5.7.9 -1.3.5.7+ 5.7.9.11- 3.5.7.9 + .. +  95.97.99.101 - 93.95.97.99

                = 15 + 95.97.99.101      
[image: image125.wmf]Þ

 
[image: image126.wmf]1595.97.99.101

A

8

+

=

    = 11 517 600

Trong bài 3 ta nhân A với 4 (bốn lần khoảng cách). Trong bài 4 ta nhân A với 8 (bốn lần khoảng cách). Như vậy để giải bài toán dạng 
[image: image127.wmf]n

n1

n(nk)(n2k)

=

++

å

 ta nhân với 4k (4 lần khoảng cách) sau đó tách 

       4kn(n  +  k)(n  +  2k) = n(n  +  k)(n  +  2k)(n  +  3k)  -  (n  -  k)(n  +  k)n(n  +  2k)

Thay đổi sự kế tiếp lặp lại ở các thừa số trong bài toán 1 ta có bài toán:

Bài toán 5 : Tính :        A = 1.2  +  3.4  +  5.6  + ….+  99.100

Giải :A = 2  +  ( 2+ 1).4  +  ( 4 +  1)6  + …. +  (98  + 1).100

    = 3  +  2.4 + 4  +  4.6 + 6 + …. +  98.100  +  100

    = (2.4 +  4.6 + … +  98.100 )  +  (2  +  4  +  6  +  8  + …. +  100)

    = 98.100.102 : 6 + 102.50:2   = 166600 + 2550    = 169150

  Cách khác : A = 1.(3  -  1)  +  3(5  -  1)  +  5(7  -  1)  + …. +  99(101  -  1)

    = 1.3  -  1  +  3.5  -  3  +  5.7  -  5  + …+  99.101  -  99

    = (1.3  +  3.5  +  5.7  + …. +  99.101)  -  (1  +  3  +  5  +  7  + ….. +  99)

    =  171650 – 2500     = 169150

Trong bài toán này ta không nhân A với một số hạng mà tách ngay một thừa số trong tích làm xuất hiện các dãy số mà ta đã biết cách tính hoặc dễ dàng tính được. Làm tương tự với các bài toán:

Bài toán 6 : Tính :     A = 12  +  22  +  32  +  42  + … +  1002
Giải : A = 1  +  2(1  +  1)  +  3(2  +  1)  +  4(3  +  1)  + … +  100(99  +  1)

    = 1  +  1.2  +  2  +  2.3  +  3  +  3.4  +  4  + ….. +  99.100  +  100

    = (1.2  +  2.3  +  3.4  + … +  99.100)  +  ( 1  +  2  +  3  + … +  100)

    = 333300 + 5050    = 338350

Thay đổi khoảng cách giữa các cơ số trong bài 6 ta có bài toán:

Bài toán 7: Tính       A = 12  +  32  +  52  + … +  992
Giải :A= 1  +  3(2  +  1)  +  5(2  +  3)  +  7(2  +  5)  +  …  +  99(2  +  97)

   = 1  +  2.3  +  1.3  +  2.5  +  3.5  +  2.7  +  5.7  + …+  2.99  +  97.99

              = 1  +  2(3  +  5  +  7  + … +  99)  +  (1.3 + 3.5 + 5.7  + … +  97.99)

              = 1 + 4998 + 161651  = 166650

     Trong bài toán 5 và 7 có thể sử dụng : (n - a) 
[image: image128.wmf]´

((n  +  a) = n2 - a2

[image: image129.wmf]Þ

 n2 = (n - a)(n + a)  +  a2  . a là khoảng cách giữa các cơ số

          Bài toán 8   Tính   A = 1.2.3  + 3.4.5  + 5.6.7 + …+  99.99.100

         Giải :  A = 1.3.( 5 – 3) + 3.5.( 7 – 3) + 5.7.( 9 -3) + …. + 99.101.( 103 – 3)

           = ( 1.3.5  +  3.5.7  + … +  5.7.9  + … +  99.101.103 )   – ( 1.3.3 + 3.5.3 + …+ 99.101.3 )

            = ( 15 + 99.101.103.105): 8 – 3( 1.3 + 3.5 + 5.7 +… + 99.101) 

            = 13517400 – 3.171650 

            =  13002450

          Thay đổi số mũ của bài toán 7 ta có bài toán:

Bài toán 9 : Tính   A = 13  +  23  +  33  +  …. +  1003
    Giải  Sử dụng : (n - 1)n(n + 1) = n3 - n    
[image: image130.wmf]Þ

 n3 = n  +  (n - 1)n(n + 1)


[image: image131.wmf]Þ

 A = 1 + 2 + 1.2.3 + 3 + 2.3.4 + …. + 100 + 99.100.101

         = (1 + 2 + 3 + …. + 100) + (1.2.3 + 2.3.4 + …. + 99.100.101)

        = 5050 + 101989800 = 101994850

Thay đổi khoảng cách giữa các cơ số ở bài toán 8 ta có bài toán .

Bài toán 10: Tính  A = 13 + 33 + 53 + …. + 993
Giải : Sử dụng (n - 2)n(n + 2) = n3 - 4n
[image: image132.wmf]Þ

 n3 = (n - 2)n(n + 2) + 4n


[image: image133.wmf]Þ

 A = 1 + 1.3.5 + 4.3 + 3.5.7 + 4.5 + … + 97.99.101 + 4.99

         = 1 + (1.3.5 + 3.5.7 + .. + 97.99.101) + 4(3 + 5 + 7 + … + 99)

         = 1 + 12487503 + 9996 = 12497500

Với khoảng cách là a ta tách : (n - a)n(n + a) = n3 - a2n.

Ở bài toán 8, 9 ta có thể làm như bài toán 6, 7.

Thay đổi số mũ của một thừa số trong bài toán 1 ta có:

Bài toán 11: Tính  A = 1.22 + 2.32 + 3.42 + …. + 99.1002
Giải :A = 1.2.(3 - 1) + 2.3(4 - 1) + 3.4(5 - 1) + … + 99.100.(101 - 1)

   = 1.2.3 - 1.2 + 2.3.4 - 2.3 + 3.4.5 - 3.4 + … + 99.100.101 - 99.100

   = (1.2.3 + 2.3.4 +… + 99.100.101) - (1.2 + 2.3 + 3.4 + … + 99.100)

   = 25497450 – 333300   = 25164150

Với cách khai thác như trên ta có thể khai thác, phát triển các bài toán trên thành rất nhiều bài toán hay mà trong quá trình giải đòi hỏi học sinh phải có sự linh hoạt, sáng tạo. Trong các bài toán trên ta có thể thay đổi số hạng cuối cùng của dãy bằng số hạng tổng quát theo quy luật của dãy.

*Vận dụng cách giải trên hãy giải các bài toán sau:

                      1. Tính     A = 1.99 + 2.98 + 3.97 + … + 49.51+ 50.50

                    2. Tính     B = 1.3 +5.7+9.11+ …+ 97.101    

                    3  Tính    C =  1.3.5 + 3.5.7 + 5.7.9 + 7.9.11+…+ 97.99.101

4. Tính    D = 1.99 + 3.97 + 5.95 + … + 49.51

5. Tính    E = 1.33 + 3.53 + 5.73 + … + 49.513
6. Tính    F = 1.992 + 2.982 + 3.972 + … + 49.512
MỘT SỐ PHƯƠNG PHÁP TÍNH TỔNG

I. PHƯƠNG PHÁP DỰ ĐOÁN VÀ QUY NẠP :   Trong một số trường hợp khi gặp bài toán tính tổng hữu hạn   Sn = a1 + a2 + .... an  (1) 

Bằng cách nào đó ta biết được kết quả (dự đoán , hoặc bài toán chứng minh khi đã cho biết kết quả). Thì ta nên sử dụng phương pháp này và hầu như thế nào cũng chứng minh được .

 Ví dụ 1 : Tính tổng    Sn =1+3+5 +... + (2n -1 )

Thử trực tiếp ta thấy : S1 = 1                  

                                   S2 = 1 + 3 =22 

                                   S3 = 1+ 3+ 5 = 9 = 32 

                                    ...      ...             ...

Ta dự đoán Sn = n2 

 Với n = 1;2;3 ta thấy kết quả đúng 

giả sử với n= k ( k 
[image: image134.wmf]³

 1) ta có   Sk = k 2    (2)

ta cần phải chứng minh Sk + 1 = ( k +1 ) 2 ( 3) 

 Thật vậy cộng 2 vế của ( 2) với 2k +1  ta có 

1+3+5 +... + (2k – 1) + ( 2k +1) = k2 + (2k +1) 

vì k2 + ( 2k +1) = ( k +1) 2 nên ta có (3) tức là Sk+1  = ( k +1) 2 

theo nguyên lý quy nạp bài toán được chứng minh 

 vậy Sn = 1+3=5 + ... + ( 2n -1) = n2 

 Tương tự ta có thể chứng minh các kết quả sau đây bằng phương pháp quy nạp toán học .

1,     1 + 2+3 + .... + n = 
[image: image135.wmf]2
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2,     12 + 2 2 + ..... + n 2 = 
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3,     13+23 + ..... + n3 = 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image138.wmf]
4, 15  + 25 + .... + n5  = 
[image: image139.wmf]12

1

.n2 (n + 1) 2  ( 2n2 + 2n – 1 ) 

II . Phương pháp khử liên tiếp :

 Giả sử ta cần tính tổng (1) mà ta có thể biểu diễn ai , i = 1,2,3...,n  , qua hiệu hai số hạng liên tiếp của 1 dãy số khác , chính xác hơn , giả sử : a1 =  b1  -  b2 

                       






a2 =  b2   - b3 

  








.... .... .....

 








an  = bn – bn+ 1 
khi đó ta có ngay : Sn   = ( b1 – b2 ) + ( b2 – b3 ) + ......  + ( bn – bn + 1 )  =  b1 – bn + 1 

Ví dụ 2 : tính tổng :    S = 
[image: image140.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image141.wmf]100
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Ta có :  
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Do đó : S = 
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Dạng tổng quát  Sn = 
[image: image146.wmf])
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                   Sn = 1- 
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Ví dụ 3 : tính tổng      Sn = 
[image: image148.wmf])
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Ta có Sn  = 
[image: image149.wmf]÷
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        Sn =   
[image: image150.wmf]÷
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        Sn = 
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Ví dụ 4 : tính tổng   Sn  = 1! +2.2 ! + 3.3 ! + ...... + n .n!  ( n! = 1.2.3 ....n ) 

Ta có : 1! = 2! -1! 

           2.2! = 3 ! -2! 

           3.3! = 4! -3! 

 
 ..... ..... ..... 

            n.n! = (n + 1) –n! 

Vậy Sn = 2! - 1! +3! – 2 ! + 4! - 3! +...... + ( n+1) ! – n! 

           = ( n+1) ! - 1! = ( n+ 1) ! - 1

Ví dụ 5 : tính tổng Sn = 
[image: image152.wmf][

]

2

2

2

)

1

(

1

2

.......

)

3

.

2

(

5

)

2

.

1

(

3

+

+

+

+

+

n

n

n


Ta có : 
[image: image153.wmf][
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Do đó      Sn = ( 1- 
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III > Phương pháp giải phương trình với ẩn là tổng cần tính: 

Ví dụ 6 : Tính tổng    S = 1+2+22 +....... + 2100   ( 4) 

 ta viết lại S như sau :  S = 1+2 (1+2+22 +....... + 299 )

         S  = 1+2 ( 1 +2+22+ ...... + 299  + 2 100  - 2100  )  => S= 1+2 ( S -2 100  )     ( 5) 

Từ (5) suy ra S = 1+ 2S -2101      
[image: image156.wmf]Þ

   S = 2101-1

Ví dụ 7 : tính tổng         Sn  = 1+ p + p 2 + p3 + ..... + pn  ( p
[image: image157.wmf]¹

1) 

Ta viết lại Sn dưới dạng sau : Sn = 1+p ( 1+p+p2 +.... + pn-1 )

Sn = 1 + p ( 1+p +p2 +..... + p n-1 + p n –p n ) 

Sn = 1+p ( Sn –pn ) 
[image: image158.wmf]Þ

 Sn = 1 +p.Sn –p n+1 
[image: image159.wmf]Þ

Sn ( p -1 ) = pn+1 -1 
[image: image160.wmf]Þ

Sn = 
[image: image161.wmf]1

1

1

-

-

+

p

P

n

 

Ví dụ 8 : Tính tổng   Sn = 1+ 2p +3p 2 + .... + ( n+1 ) pn , ( p 
[image: image162.wmf]¹

1) 

Ta có :   p.Sn  = p + 2p 2  + 3p3 + ..... + ( n+ 1) p n +1 
       = 2p –p +3p 2 –p2 + 4p3–p3 + ...... + (n+1) pn  - pn + (n+1)pn –pn + ( n+1) pn+1
= ( 2p + 3p2 +4p3 + ...... +(n+1) pn ) – ( p +p + p + .... pn ) + ( n+1) pn+1

= ( 1+ 2p+ 3p2+4p3+ ....... + ( n+1) pn  ) – ( 1 + p+ p2 + .... + p n) + ( n +1 ) pn+1

p.Sn=Sn- 
[image: image163.wmf]1
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 Lại có (p-1)Sn = (n+1)pn+1  - 
[image: image164.wmf]1
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EMBED Equation.DSMT4[image: image165.wmf]Þ

Sn = 
[image: image166.wmf]2
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IV . Phương pháp tính qua các tổng đã biết 

Các kí hiệu : 
[image: image167.wmf]n
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Các tính chất : 

      1, 
[image: image168.wmf]å
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     2,  
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Ví dụ 9 : Tính tổng :   Sn= 1.2 + 2.3 + 3.4 + ......... + n( n+1) 

Ta có :  Sn = 
[image: image170.wmf]å
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Vì :
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(Theo I )

cho nên : Sn = 
[image: image172.wmf]3
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Ví dụ 10 : Tính tổng :  Sn =1.2+2.5+3.8+.......+n(3n-1)

ta có : Sn = 
[image: image173.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image174.wmf]å
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      Sn = 
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Theo (I) ta có:   Sn = 
[image: image176.wmf])
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Ví dụ 11 . Tính tổng   Sn = 13+ +23 +53 +... + (2n +1 )3 

 ta có : Sn = [( 13 +2 3 +33 +43 +....+(2n+1)3 ] –[23+43 +63 +....+(2n)3]

    = [13+23 +33 +43 + ..... + (2n +1 )3] -8 (13 +23 +33 +43 +......+ n3 ) 

Sn = 
[image: image177.wmf]4
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=( n+1) 2(2n+1) 2 – 2n2 (n+1)2 = (n +1 )2 (2n2 +4n +1) 

V. Vận dụng trực tiếp công thức tính tổng các số hạng của dãy số cách đều 

                                   ( HS lớp 6 ) 

Cơ sở lý thuyết :

 + để đếm số hạng của 1 dãy số mà 2 số hạng liên tiếp của dãy cách nhau cùng 1 số đơn vị , ta dùng công thức:    Số số hạng = ( số cuối – số đầu 0 : ( khoảng cách ) + 1 

+ Để tính tổng các số hạng của một dãy số mà 2 số hạng liên tiếp cách nhau cùng 1 số đơn vị , ta dùng công thức:      Tổng = ( số đầu – số cuối ) .( số số hạng ) :2 

Ví dụ 12 : Tính tổng A = 19 +20 +21 +.... + 132 

Số số hạng của A là : ( 132 – 19 ) : 1 +1 = 114 ( số hạng )

                         A = 114 ( 132 +19 ) : 2 = 8607 

Ví dụ 13 : Tính tổng  B = 1 +5 +9 +.......+ 2005 +2009 

 số số hạng của B là ( 2009 – 1 ) : 4 + 1 = 503 

                          B = ( 2009 +1 ) .503 :2 = 505515 

VI / Vân dụng 1 số công thức chứng minh được vào làm toán 

Ví dụ  14 : Chứng minh rằng : k ( k+1) (k+20 -9k-1)k(k+1) = 3k ( k +1 ) 

Từ đó tính tổng S = 1..2+2.3 + 3.4 +...... + n (n + 1) 

Chứng minh : cách 1 : VT = k(k+1)(k+2) –(k-1) k(k+1) 

                                          = k( k+1) 
[image: image178.wmf][
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Cách 2 : Ta có k ( k +1) = k(k+1).
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[image: image181.wmf]Þ

 3k ( k-1) = k (k+1)(k+2) – (k-1) k(k+1) 
[image: image182.wmf]Þ

1.2 = 
[image: image183.wmf]1.2.30.1.2
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Ví dụ 15 : CMR: k (k+1) (k+2) (k+3) – (k-1) k(k+1) (k+2) =4k (k+1) (k+2) 

 từ đó  tính tổng S = 1.2 .3 + 2.3 .4 +3.4.5 +.... + n(n+1) (n+2) 

Chứng minh : VT = k( k+1) (k+2) 
[image: image186.wmf][

]

)

1

(

)

3

(

-

-

+

k

k


= k( k+1) ( k +2 ) .4

Rút ra : k(k+1) (k+2) = 
[image: image187.wmf]4
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áp dụng : 1.2.3 = 
[image: image188.wmf]4
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                2.3.4 = 
[image: image189.wmf]4
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                n(n+1) (n+2) = 
[image: image190.wmf]4
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Cộng vế với vế ta được S = 
[image: image191.wmf]4
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* BÀI TẬP ĐỀ NGHỊ:

Tính các tổng sau 1, B = 2+ 6 +10 + 
[image: image192.wmf]14 + ..... + 202 

2, A = 1+2 +22 +23 +.....+ 26.2  + 2 6 3              S = 5 + 52 + 53  + ..... + 5 99   + 5100 

        C = 7 + 10 + 13 + .... + 76                     

 3, D = 49 +64 + 81+ .... + 169 

4, S = 1.4 + 2 .5 + 3.6 + 4.7 +.... + n( n +3 ) ,       
[image: image193.wmf] n = 1,2,3 ,.... 

5, S = 
[image: image194.wmf]100
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7, A = 
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9,  Sn = 
[image: image198.wmf])
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              10, Sn = 
[image: image199.wmf]100
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11, Sn = 
[image: image200.wmf])
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12, M = 9 + 99 + 999  +...... + 99..... .....9 
       (50 chữ số 9 )

13, Cho:    S1 = 1+2                          S3 = 6+7+8+9

                  S2 = 3+4+5                     S4 = 10 +11 +12 +13 + 14.    Tính S100  =? 

    Trong quá trình bồi dưỡng học sinh giỏi, tôi đã kết hợp các dạng toán có liên quan đến dạng tính tổng để rèn luyện cho các em , chẳng hạn dạng toán tìm x :

14,  a,   (x+1) + (x+2) + (x+3) +...... + ( x+100 ) = 5070 

       b,   1 + 2 + 3 + 4 +.............+ x =  820 

       c,   1 + 
[image: image201.wmf]1991
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Hay các bài toán chứng minh sự chia hết liên quan 

15, Chứng minh : a,   A = 4+ 22 +23 +24  +..... + 220 là luỹ thừa của 2 

                             b,   B =2 + 22 + 2 3 + ...... + 2 60  
[image: image202.wmf]M

 3 ; 7; 15

                             c,  C = 3 + 33 +35 + ....+ 31991 
[image: image203.wmf]M

 13 ;  41
                            d,  D = 119 + 118 +117 +......+ 11 +1  
[image: image204.wmf]M

  5 
16,Cho M = 
[image: image205.wmf]02462018

2222...2
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. Tìm dư của phép chia số M cho 7.
17, Chứng minh: a)
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                            b) 
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DẠNG 3: TÌM X

I. Kiến thức cơ bản

. Thứ tự thực hiện phép tính

. Quy tắc chuyển vế; Quy tắc nhân

.Lũy thừa

. Giá trị tuyệt đối

. Phân số bằng nhau

      II. Bài tập
1. 
[image: image208.wmf](
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2.  11 - (-53 + x) = 97

3.  -(x + 84) + 213 = -16                   
4. (79x+2.52):13 = (14-9)2 - 32
5.  
[image: image209.wmf](
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6. 
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11. x : (
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12. a) 5x = 125;     b) 32x = 81 ;          c)  52x-3 – 2.52 = 52.3
13.  
[image: image218.wmf]x123
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(x là số tự nhiên)
15. 
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DẠNG 4: BÀI TOÁN VỀ PHÂN SỐ
I. Kiến thức cơ bản

     II. Bài tập
1)Tìm số tự nhiên n để phân số 
[image: image224.wmf]3n2
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 rút gọn được.
Gọi d là ước nguyên tố của 3n+2 và 7n+1. Suy ra
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2)  Tìm tất cả các số nguyên n để:
           a) Phân số 
[image: image230.wmf]1
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 có giá trị là một số nguyên

           b) Phân số 
[image: image231.wmf]2
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 là phân số tối giản
3) .  Cho A = 
[image: image232.wmf]4
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a) Tìm n nguyên để A là một phân số.

          b) Tìm n nguyên để A là một số nguyên.

DẠNG 5: CHIA HẾT, SỐ NGUYÊN TỐ, HỢP SỐ, SỐ CHÍNH PHƯƠNG
I.Kiến thức cơ bản

. Chia hết, chia có dư, tính chất chia hết của một tổng, một hiệu.
. Dấu hiệu chia hết cho 2; 3; 5; 9...

.Số chính phương, số nguyên tố, hợp số

. Ước, bội 

II. Bài tập

1) 3100+19990) 
[image: image233.wmf]M

 2

2) Tìm tất cả các cặp số tự nhiên (x,y) sao cho 
[image: image234.wmf]34x5y

chia hết cho 36 .
3) Cho biết a + 4b chia hết cho 13 (a, b 
[image: image235.wmf]Î

 N). Chứng minh rằng 10a + b chia hết cho 13.
 HD: 4b 
[image: image236.wmf]M

 13 
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 10a + 40b 
[image: image238.wmf]M

 13 hay 10a + b + 39b 
[image: image239.wmf]M

 13

mà 39b 
[image: image240.wmf]M

 13 nên 10a + b 
[image: image241.wmf]M
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4) Tìm số nguyên tố 
[image: image242.wmf]ab

 (a > b > 0) sao cho 
[image: image243.wmf]abba

-

 là số chính phương.
ĐS: 
[image: image244.wmf]ab


[image: image245.wmf]Î

 {43; 73}
5) Cho p, q là các số nguyên tố lớn hơn 3thỏa mãn p = q + 2. Tìm số dư khi chia (p+q) cho 12.
(HD: q là số nguyên tố lớn hơn 3 nên q có dạng 3k+1 hoặc 3k+2 (k là số tự nhiên lớn hơn 0), nhưng vì p=q+2, p cũng là số nguyên tố nên q có dạng 3k+2.Khi đó p + q = 3k+2 + 3k+4 = 6(k+1); k không thể là số chẵn, vì 3k+2 là số nguyên tố. Do đó k là số lẻ . Suy ra k+1 chẵn nên 6(k+1) chia hết cho 12)

    6)  M có là một số chính phương không nếu :  

           M = 1 + 3 + 5 +…+ (2n-1)   ( Với n 
[image: image246.wmf]Î

 N , n 
[image: image247.wmf]¹

 0 )
    7) Cho p vµ p + 4 lµ c¸c sè nguyªn tè( p > 3) . Chøng minh r»ng p + 8 lµ hîp sè 
    8) Một người bán năm giỏ xoài và cam. Mỗi giỏ chỉ đựng một loại quả với số lượng là: 65 kg; 71 kg; 58 kg; 72 kg; 93 kg. Sau khi bán một giỏ cam thì số lượng xoài còn lại gấp ba lần số lượng cam còn lại. Hãy cho biết giỏ nào đựng cam, giỏ nào đựng xoài?
HD: Tổng số xoài và cam lúc đầu: 65+ 71+ 58+ 72+ 93 = 359 (kg)                         

Vì số xoài còn lại gấp ba lần số cam còn lại nên tổng số xoài và cam còn lại là số chia hết cho 4, mà 359 chia cho 4 dư 3 nên giỏ cam bán đi có khối lượng chia cho 4 dư 3.

Trong các số 65; 71; 58; 72; 93 chỉ có 71 chia cho 4 dư 3 .

Vậy giỏ cam bán đi là giỏ 71 kg.                                                                        

Số xoài và cam còn lại : 359 - 71= 288 (kg)                                                    

Số cam còn lại : 288:4 = 72(kg)                                                                       

Vậy: các giỏ cam là giỏ đựng 71 kg ; 72 kg .

         các giỏ xoài là giỏ đựng 65 kg  ; 58 kg; 93 kg.      
    9) Một số tự nhiên chia cho 7 dư 5,chia cho 13 dư 4. Nếu đem số đó chia cho 91 thì dư bao nhiêu?   
HD: Gọi số đó là a   

Vì a chia cho 7 dư 5, chia cho 13 dư 4
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 a+9=91k 
[image: image251.wmf]Þ

 a=91k-9 =91k-91+82=91(k-1)+82 (k
[image: image252.wmf]Î

N)

Vậy a chia cho 91 dư 82.

10) Học sinh khối 6 khi xếp hàng; nếu xếp hàng 10, hàng 12, hàng15 đều dư 3 học sinh. Nhưng khi xếp hàng 11 thì vùa đủ. Biết số học sinh khối 6 chưa đến 400 học sinh.Tính số học sinh khối 6?
HD: Gọi số Hs khối 6 là a (3<a<400)

Vì khi xếp hàng 10,hàng 12, hàng 15 đều  dư 3
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 ta có BCNN(10,12,15)=60 
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 a=363 

Vậy số HS khối 6 là 363 học sinh.

11) Cho n là số nguyên tố lớn hơn 3. Hỏi n2 + 2006 là số nguyên tố hay là hợp số.

 HD: n là số nguyên tố, n > 3 nên n không chia hết cho 3. 

Vậy n2 chia hết cho 3 dư 1 

do đó n2 + 2006 = 3m + 1 + 2006

                          = 3m+2007

                          = 3( m+669) chia hết cho 3.

Vậy n2 + 2006 là hợp số. 
12) T×m n ®Ó n2 + 2006 lµ mét sè chÝnh ph­¬ng
HD: Gi¶ sö n2 + 2006 lµ sè chÝnh ph­¬ng khi ®ã ta ®Æt n2 + 2006 = a2 ( a( Z) 
( a2 – n2 = 2006( (a-n) (a+n) = 2006 (*) .

+  NÕu a,n kh¸c tÝnh chÊt ch½n lÎ th× vÕ tr¸i cña (*) lµ sè lÎ nªn kh«ng tháa m·n (*) .

+ NÕu a,n cïng tÝnh ch½n hoÆc lÎ th× (a-n)
[image: image263.wmf]M

2 vµ (a+n) 
[image: image264.wmf]M

2 nªn vÕ tr¸i chia hÕt cho 4 vµ vÕ ph¶i kh«ng chia hÕt cho 4 nªn kh«ng tháa m·n (*)  (0,25 ®iÓm).

VËy kh«ng tån t¹i n ®Ó n2 + 2006 lµ sè chÝnh ph­¬ng. (0,25 ®iÓm).

13) Cho n lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3. Hái n2 + 2006 lµ sè nguyªn tè hay lµ hîp sè.

HD: n lµ sè nguyªn tè > 3 nªn  kh«ng chia hÕt cho 3. VËy n2 chia hÕt cho 3 d­ 1 do ®ã 
n2 + 2006 = 3m + 1 + 2006 = 3m+2007= 3( m+669) chia hÕt cho 3.

VËy n2 + 2006 lµ hîp sè. ( 1 ®iÓm). 
DẠNG 6: TÌM SỐ NGUYÊN

I. CÁCH LÀM 

Cách 1: Biến đổi vế trái là một tích các thừa số chứa x, y; Vế phải là một số.

             Thừa số chứa x, y bên vế trái là ước của  số bên vế phải

Cách 2: Rút x theo y hoặc y theo x(Chú ý khi chia phải xét số bằng 0)

             Làm bài toán tìm x hoặc y để phân số là số nguyên 

II. BÀI TẬP

1) Tìm các cặp số tự nhiên x , y sao cho : (2x + 1)( y – 5) = 12

2) x-3xy+2y=5

3) 3x-2y+xy-1=0

4) xy - x + 2y = 3.
5) Tìm tất cả các cặp số nguyên  sao cho tổng của chúng bằng tích của chúng.
DẠNG 7: HÌNH HỌC

I. KIẾN THỨC

. Điểm, đường thẳng, tia, đoạn thẳng, góc

. Điểm nằm giữa

.  Trung điểm của đoạn thẳng

. Tia nằm giữa

. Tia phân giác

. Đếm hình

II. BÀI TẬP

1) Cho điểm A là trung điểm của đoạn thẳng BC, biết 
[image: image265.wmf]AB3cm

=

. Vẽ hình và tính AC, BC.

2) Cho đoạn thẳng MN và 101 điểm phân biệt nằm giữa hai điểm M và N. Tính số đoạn thẳng được tạo thành.
3) Trên đoạn thẳng AB lấy hai điểm M và N sao cho AB = 7cm, AM = 3cm, 
BN = 2cm. Chứng tỏ rằng: N là trung điểm của đoạn thẳng MB.
4) Cho đoạn thẳng AB và N là trung điểm của AB. Láy điểm M nằm giữa hai điểm N và B. Chứng tỏ rằng 
[image: image266.wmf]2
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5) Cho đoạn thẳng AB; điểm O thuộc tia đối của tia AB. Gọi M, N thứ tự là trung điểm của OA, OB.

a) Chứng tỏ rằng OA < OB.

b) Trong ba điểm O, M, N điểm nào nằm giữa hai điểm còn lại?

c) Chứng tỏ rằng độ dài đoạn thẳng MN không phụ thuộc vào vị trí của điểm O (O thuộc tia đối của tia AB).
6) Cho góc vuông xOy, tia Oz nằm giữa hai tia Ox và Oy. Tính góc xOz và góc yOz biết rằng : 
[image: image267.wmf]·
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.
7) Cho góc AOB và góc BOC là hai góc kề bù . Biết góc BOC bằng năm lần góc AOB. 

a) Tính số đo mỗi góc. 

b) Gọi OD là tia phân giác của góc BOC. Tính số đo góc AOD.

c) Trên cùng nửa mặt phẳng bờ là đường thẳng AC chứa tia OB,OD, vẽ thêm 2006 tia phân biệt (không trùng với các tia OA;OB;OC;OD đã cho) thì có tất cả bao nhiêu góc?

PAGE  
20

_1364385278.unknown

_1646036482.unknown

_1646036487.unknown

_1646041259.unknown

_1646043658.unknown

_1646036500.unknown

_1646036502.unknown

_1646036503.unknown

_1646036501.unknown

_1646036499.unknown

_1646036488.unknown

_1646036485.unknown

_1646036486.unknown

_1646036483.unknown

_1646036484.unknown

_1398217538.unknown

_1515058380.unknown

_1645901066.unknown

_1645902602.unknown

_1645902603.unknown

_1551159412.unknown

_1553618351.unknown

_1553618352.unknown

_1551159468.unknown

_1551157224.unknown

_1551157272.unknown

_1551157420.unknown

_1515068381.unknown

_1515474102.unknown

_1515068380.unknown

_1398217562.unknown

_1398217571.unknown

_1476851142.unknown

_1398217549.unknown

_1364819940.unknown

_1396730099.unknown

_1396730228.unknown

_1396730294.unknown

_1396962068.unknown

_1365162644.unknown

_1365172401.unknown

_1365172453.unknown

_1365172391.unknown

_1365162595.unknown

_1364385508.unknown

_1364388066.unknown

_1364819518.unknown

_1364819933.unknown

_1364740064.unknown

_1364385509.unknown

_1364388027.unknown

_1364385368.unknown

_1364385438.unknown

_1364385459.unknown

_1364385418.unknown

_1364385313.unknown

_1328977992.unknown

_1356219137.unknown

_1363671393.unknown

_1363753224.unknown

_1364385194.unknown

_1363671865.unknown

_1363672016.unknown

_1363672125.unknown

_1363671675.unknown

_1363670467.unknown

_1363670623.unknown

_1363670150.unknown

_1329630642.unknown

_1356218713.unknown

_1329630600.unknown

_1328978006.unknown

_1197583306.unknown

_1205851223.unknown

_1276277993.unknown

_1328977879.unknown

_1260651262.unknown

_1197703881.unknown

_1205851213.unknown

_1197703837.unknown

_1197583259.unknown

_1197583287.unknown

_1197583235.unknown

